

企业家全国政协委员、人大代表“两会”共话食品安全与发展

胡椒粉、花椒粉应列入农产品征税范围

■全国人大代表、王守义十三香调味品集团董事长 王银良

胡椒粉、花椒粉等研磨后的植物调味品仍然要按17%的高税率征收增值税，沉重的税负使相关生产企业难以承受。胡椒粉、花椒粉等应列入农产品征税范围，改按13%税率征税。

从生产工艺的角度看，将胡椒粉、花椒粉等列为初级农业产品，有利于产业发展。胡椒粉、花椒粉等植物调味品的生产工序较为简单，从公平公正角度看，将胡椒粉、花椒粉等植物调味品列为初级农产品，有利于税法的规范统一，体现税法的严肃性。《财政部国家税务总局关于印发<农产品增值税进项税额核定扣除试点实施办法>的通知》中农产

品范围中的“粮食”大类中，包括“面粉、米粉等”，胡椒粉、花椒粉等植物调味品与“面粉”或“食用植物油”相比，不论是从消费属性还是从生产工艺上看，它们属同类产品，将胡椒粉、花椒粉列为非农业产品，显然有失公允；而从税收负担角度看，将胡椒粉、花椒粉等植物调味品列入初级农业产品征税范围，有利于行业公平竞争。

保障我国食用油供应安全

■全国人大代表、湖南金浩茶油股份有限公司董事长 刘翔浩

食用油安全问题主要出现在供应方面，因为我们国家的油脂油料现在依赖国外进口将近70%，我们国家生产的油脂油料供应量不到30%，原因是什么？就是我们油料作物的种植面积大大减少，种植成本越来越高。

从粮食和油脂两个方面考虑，按照总理报告里讲的，要坚守18亿亩耕地的底线，但是我们要使用耕地种植油料势必会影响粮食产量。

2009年到2020年我们国家有一个发展规划，把油茶从现在的5700万亩提高到7500万亩的种植面积，从现在200万吨产量要提高到300万吨，这个数字到2020年实现的话，我们的自供能力将达到50%以上，自给率就可以提高20个百分点以上。

现在过度地依赖于进口油脂油料，话语权在芝加哥，可能被操纵的价格波动会直接

影响到我国居民的日常消费。我们以前是40%的自供率，现在只有30%，每年都在递减，这最终势必形成另一种食品安全问题。

我想我们搞食品工业的，自己生产的产品，我们是生产者，又是第一消费者，你把你生产的产品拿回去给家里人吃，你对自己的产品充满了信心，你把你的产品放到社会上去，你自己也睡得着觉了，你自己吃没事，老百姓吃也不会有事。如果有这样的管理、这样的信心，大家就可以放心吃食品了。

生产企业是食品安全第一责任人

■全国人大代表、三全集团董事长陈泽民

食品安全是我们党、政府和全国老百姓都非常关心的重大问题，它牵扯到人们的切身利益、健康、生命。生产企业是食品安全第一责任人，生产出来的产品，不管是合格的，但是在流通、在市场上，不管在任何环节出了问题，都要负责任。

总的来说，食品安全已经在向好的方向发展。去年，乳制品、油类、肉制品、添加剂等很多产品，我们检测90%是合格的，不合格只有少部分。还有一部分，只要严格按照使用方法去使用，也没有危害的。现在人们又放心地去吃火锅了。

为什么老百姓现在这么关注食品安全，它的方法使用、保存，也会造成不安全，所以要提高全民族对食品安全的科学认知水平，要做好宣传工作。

关于食品安全，要有一个权威部门统管，不要今天这个部门说不合格，明天那个部门又说合格了，老百姓不知道如何是好。比如一滴香，前一段炒得比较火，说火锅里都加一滴香，都是致癌的，人们谈吃色变，大家都不敢吃火锅了。后来卫生部权威部门出来说话了，说这个一滴香实际上就是一种咸味香精，是安全的，你照它的方法、使用量去使用，是没有危害的。现在人们又放心地去吃火锅了。

为什么老百姓现在这么关注食品安全，它的方法使用、保存，也会造成不安全，所以要提高全民族对食品安全的科学认知水平，要做好宣传工作。

全问题，一是以前没有现在的信息流，老百姓不知道。现在传播手段多了，传播速度快了，再偏僻的地方，一丁点问题，媒体一曝光，全世界马上都知道了。另一个原因是老百姓生活水平提高了，对食品安全的要求自然就更高了。

我想我们搞食品工业的，自己生产的产品，我们是生产者，又是第一消费者，你把你生产的产品拿回去给家里人吃，你对自己的产品充满了信心，你把你的产品放到社会上去，你自己也睡得着觉了，你自己吃没事，老百姓吃也不会有事。如果有这样的管理、这样的信心，大家就可以放心吃食品了。

从全局把握我国粮食安全

■全国政协常委、通威集团董事局主席 刘汉元

我国第六次人口普查显示，国内人口已超过13.7亿，未来20-30年间，我国还将迎来新一轮生育高峰，人口总数预计将达到16亿，将是美国现有人口的5倍多，超过欧盟、北美、日本等全球发达国家人口的总和。如按我国目前人均粮食消耗标准，将需要每年增加1亿吨左右的粮食才能满足需求，这意味着需要增加3.4亿亩耕地来生产这些粮食，否则只能全部依赖进口，届时我国粮食自给率将进一步下降，粮食安全形势将进一步严峻。因此，全局性、战略性考虑和应对我国粮食安全挑战的紧迫性、重要性不亚于能源安全。为此建议：

1、合理提高我国粮食价格。近年来，中央财政对“三农”的投入持续加大，去年已超过1.2万亿元，对鼓励我国农民种粮的积极性、提高农业现代化水平、确保粮食增产增收起到了重要作用。但受国际粮价和国内相关政策的影响，我国粮价一直处于较低水平。从国际上看，日、韩均实行高粮价政策，使其农民人均收入可达到城市居民的80%以上。相对而言，我国农民种地的收入非常低，折合每亩净收入只有300-500元，农民的人均收入仅相当于城镇居民的26%甚至更低；粮食收益占全国

GDP的比重不到5%。为此，在未来10-20年时间里，有必要在不违反现有世贸规则的前提下，通过政策引导尤其是市场调节手段，适当、逐步提高粮食收购价，最终在我国形成中高粮价政策。

2、加快发展集约化、规模化、现代化农业。2011年我国城市化率首次超过50%，在此过程中，虽然大量农民进城务工，从事农业生产的人口数量持续减少，但仍有高达4.5亿人直接从事农业生产，按此计算，我国农户人均耕地不到10亩，且普遍采用传统耕作方式，粮食生产集约化、规模化、现代化程度和劳动生产效率与发达国家比还存在很大差距。今年中央一号文件连续第十年聚焦“三农”，并提出引导农村土地承包经营权有序流转，鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转，发展多种形式的适度规模经营，特别是首次出现了“家庭农场”的提法，明确指出发展家庭农场是提高农业集约化经营水平的重要途径。

3、进一步营造良好的国际环境。虽然我国大米、小麦、玉米等主食目前还能维持一定程度的高自给率，但这事实上源自于肉蛋奶等副食的支撑，如果生活中没有大量油脂和蛋、奶的消费，维持我们日常生活的大米、小麦等主食的消费量将大大增加甚至成倍提升，主食的自给率将大幅降低，加上饲料用粮在粮食消耗中已占相当比例，大豆、玉米等饲粮进口总量连年快速攀升，我国广义的粮食进口依存度已经超过了1/3，在不久的将来，还将很快接近或超过一半。目前全球粮食贸易主要集中于美国、巴西、阿根廷等国家，其集中度甚至超过了国际石油主产地。因此，确保我国的粮食安全和国民生命线的关键要素一定要抓在中国人自己手中，尤其是在进行经济建设的同时，一定要旗帜鲜明地依靠自己的力量去保障和解决粮食安全问题。



当大比例，大豆、玉米等饲粮进口总量连年快速攀升，我国广义的粮食进口依存度已经超过了1/3，在不久的将来，还将很快接近或超过一半。目前全球粮食贸易主要集中于美国、巴西、阿根廷等国家，其集中度甚至超过了国际石油主产地。因此，确保我国的粮食安全和国民生命线的关键要素一定要抓在中国人自己手中，尤其是在进行经济建设的同时，一定要旗帜鲜明地依靠自己的力量去保障和解决粮食安全问题。

食品安全要抓好“变”与“不变”

■全国人大代表、佑康食品集团有限公司董事长 戴天荣

食品安全包括食品的品质安全和食品的供给安全两个方面。针对近些年食品安全问题，无论是政府、食品企业还是消费者，都需要“反思”。应该反思如何才能真正抓好食品安全。

我这次带来了关于《食品安全法》修改、修订问题的建议。治理食品安全问题关键要把握住“变”与“不变”两方面。所谓“不变”，一是要坚定做食品就是做健康，做食品就是做良心，做食品就是做安全。在这种理念下，食品行业从业者所承担的责任和使命是永远不变的；二是政府加大食品安全监管，以安全来推动食品产业的转型升级是不变的；三是诚信体系建设、加强行业自律是不变的。

除了要坚持“不变”，还要有“变”。所谓“变”，首先就是应该“以大带小”，创新模式。中国的食品企业，小微企业尤其是小作坊特别多，要改变这种状况，就应该在模式上进行创新。品牌企业应该“以大带小”，在食品产业链“共融”，带动小微企业发展。这种合作共赢的模式，就是让小微企业去做更加专业的事情，在某一个领域做得更专注，让大企业负起责任去帮助小企业。现在一些企业在往上游产业链延伸，在种植源头与农民、农村养殖户进行合作，这样就必须加强品质监控、加强渠道的建设，发挥种植专业性，带动上游源头企业。

不仅要“以大带小”，更需要加快食品安全标准建设。如何消除或缓解因食品安全事件造成的恐慌，如何让政府监管更有力量，让企业不再侥幸心理恪守诚信生产，这之间一个重要的标尺就是“标准”。政府有标准有法可依，企业按标准生产有法必依。

要加快风险监测体系的建设，从源头上预防食品安全问题的产生。此外，还应完善《食品安全法》，加大违法犯罪的惩罚力度，落实企业主体责任。

随着企业的发展，我确实感到责任重大。我经常告诫员工，大家必须战战兢兢、如履薄冰，为确保食品安全“宁可慢一步，不能错半步”，不能有一丝侥幸。因此佑康在这种理念下，始终秉承“以健康的人，生产健康的产品，塑造健康的品牌，打造健康的企业，给消费者健康的产品”这样一种健康的企业文化。在这样一种健康的心理传导下，佑康成长得很健康。

保障食品安全应借鉴发达国家“五大经验”

■全国人大代表、今麦郎食品有限公司总裁 范现国



解决食品安全的认知，增强食品安全信心需要知识的力量，应以科学的精神维护食品安全的国家形象。在这方面应该向发达国家学习，他们是从中小学开始德、智、体、美的教育，使国民从小就学习到正确的食品安全知识。现在国内有些人认为中国的食品安全标准远远低于国外的标准，这其实是个误区，例如日本是一个对标准要求严格的国家，但是对于日常喝的水，日本规定含铅量是低于35ppm，而我国自来水含铅量是低于20ppm，瓶装水含铅量是低于10ppm。如果按照这种观点的话，日本应该规定更严，问题就在于日本是缺乏水资源的国家，如果要达到20ppm或者10ppm的话就没有水喝了，这就是客观现实。范现国表示，加强食品安全工作我国应借鉴发达国家的“五大经验”。

1、要大力推进“规模化农业种植”。食品安全第一车间在“农田”，现阶段我国的食品生产受到初级农产品种植尚未实现规模化和标准化的制约。食品安全管理是“从农田到餐桌”的全过程控制，首先必须从原料的源头抓起，要改变农产品散户种植为主的现状，推广农产品规模化和标准化种植。最终实现源头可追溯，去向可追踪，责任可追究。

2、要着力打造“规模化食品企业”。我

食品加工厂，采取强制手段淘汰落后产能。

3、要食品安全监管部门统一。在政府职能部门中有农业、工商、卫生、质检、药监、工信、商务、海关等八个部门对食品安全进行监管。多头监管容易造成监管成本高，监管效率低。建议政府成立统一的食品监管部门，统一制定标准，统一执行法律。关于这一点这次国务院机构改革已部分做到，但还有“最后一公里”待完善。

4、要规范食品安全信息发布。食品安全是全社会高度关注的热点和焦点。如果不能保证食品安全信息的科学性和公正性，其后果必然导致公众对政府公信力的质疑和不满，加重了社会不稳定因素，更重要的是对我国食品工业造成了巨大伤害，所以规范食品安全信息的发布权责已成当务之急。2013年1月6日国务院食品安全办和中国科学技术协会对“2012年食品安全热点问题”作出了集中解读，结论表明2012年12个食品安全事件中，除了两个基本属实外其余10起全都属于误读。因此，建议在今后的食品安全信息发布时要规范和谨慎，地方监管部门要依法、依规组织食品抽检，并且在国家和省级层面实现食品安全信息共享。

5、要在食品安全监管中加强风险评估体系建设。建议当出现食品安全事件时，应由国家级专业机构对产品进行定性、定量，对造成的危害科学地向公众发布。